

ИНФЛЯЦИЯ И АНТИИНФЛЯЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В РФ: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ

Гарин А.П., кандидат экономических наук, доцент,

Бакулина Н.А., студент,

Гнездин А.В., студент,

Максимова К.А., студент,

Нижегородский государственный педагогический университет им. Козьмы Минина

Аннотация: в статье предлагается системный анализ антиинфляционной политики, России с учетом монетарных и немонетарных факторов инфляции, а также трансформационных особенностей 1990-х годов: изучаются причины инфляции, факторы; особенности регулирования инфляции в условиях реализуемой адаптивной денежно-кредитной политики, происхождение инфляции и ее факторы в условиях трансформации и стабилизации экономики РФ. Определено, что: в современном мире инфляция – является одним из самых острых и опасных экономических явлений; за последние четыре-пять десятилетий в мировой экономике произошел заметный спад инфляции; особенности инфляции в России неразрывно связаны с базовыми условиями ее экономического развития, с содержанием государственной антиинфляционной политики. В статье предложены направления по сдерживанию инфляции, как то: возобновление роста экономики; отмена существующих санкций; восстановление цен на нефть до 70 долл./барр. Также необходима четкая программа по борьбе с инфляцией, обеспечение приемлемой экономической атмосферы, социальной защищенности в условиях кризиса. Цель исследования: обобщение современных взглядов на инфляцию и механизмы антиинфляционного регулирования, отслеживание динамики инфляции в России за последнее десятилетие и формирование предложений по ее сдерживанию как в среднесрочном периоде, так и прогнозном ее значении.

Ключевые слова: инфляция и рост безработицы, краткосрочные инфляционные риски, траектория инфляции, инфляционные ожидания

Общепринятого определения инфляции не существует, и разные экономисты определяют его по-разному. В широком смысле феномен инфляции понимается: а) в общепринятом смысле, б) в кейнсианском смысле и в) в современном смысле. Как правило, инфляция определяется как а) как явление роста цен, или б) как денежное явление [1, с. 13].

Кейнс определил инфляцию как феномен полной занятости. По его словам, инфляция является результатом превышения совокупного спроса над имеющимся совокупным предложением, и истинная инфляция начинается только после полной занятости. Ученый не отрицает, что цены могут расти даже до полной занятости, в основном из-за наличия определенных узких мест в расширении производства. Но он назвал такой рост цен полуинфляцией. Это истинная инфляция (после полной занятости), которая представляет реальную угрозу для экономики и о которой следует беспокоиться.

Современный взгляд на инфляцию можно обобщить так: инфляция и рост безработицы должны происходить одновременно. В конце 1950-х годов А.В. Филлипс эмпирически поддержал идею, что существует постоянный долгосрочный компромисс между инфляцией и безработицей, что подразумевает, что меньшая инфляция означает большую безработицу, а

меньшая безработица будет сосуществовать с более высоким уровнем инфляции. В конце 1960-х годов монетаристы придерживались мнения, что компромисс между инфляцией и безработицей существует только в краткосрочной, а не в долгосрочной перспективе. В долгосрочной перспективе, когда ожидаемая инфляция будет равна реальной инфляции, инфляция и безработица будут одновременно увеличиваться. Монетаристы, такие как Фридман, Фелпс, Лейонхуфвуд, также объединили инфляцию, основанную на спросе и повышении издержек, в одно целое. Согласно им, инфляция представляет собой единое явление, в котором элементы спроса и затрат появляются как часть одного интегрированного цикла и в котором ожидания будущих изменений уровня цен играют заметную роль.

За последние четыре-пять десятилетий в мировой экономике произошел заметный спад инфляции: в странах с развитой экономикой средняя инфляция снизилась до самого низкого уровня – 0,3 процента – от самого высокого – 15 процентов – в период 1980-2010 гг. [5, с. 98]. Развивающиеся рынки и развивающиеся страны (EMDEs) также испытали необычайное снижение инфляции за тот же период времени: после пика в 1984 году на 17,3 процента, инфляция в этих странах снизилась до 3,5 процента в 2017 году – лишь незначительно по

сравнению с самым низким уровнем в период 2,7 процента, достигнутый в 2015 году. Несмотря на сложную историю управления инфляцией, среди многих стран EMDE дезинфляция произошла во всех регионах, включая страны с постоянно высокой инфляцией, такие как страны Латинской Америки и Африки. Даже среди стран с низким уровнем дохода (LIC) инфляция снизилась на две трети с середины 1980-х годов до 5 процентов в 2017 году.

Особенности инфляции в России неразрывно связаны с её особенностями и историей. История Российской инфляции берёт свое начало в 50-60 года двадцатого века. Эти года связаны с резким падением общественной производительности. В это время характер инфляции был скрытый и реализовался в дефиците товаров так необходимых людям. Явный характер инфляции ярко проявился в 1992 году. В этот год все цены, кроме цен на продукты и энергоресурсы, «отпускались на свободу». Это дало инфляции новый толчок к стремительному росту, который нанёс экономике и стране в целом катастрофический ущерб. В мире не было такого типа инфляции, который бы сравнился с отечественной. Не последнюю роль в этом деле сыграл переход страны от плановой к рыночной экономике [6].

Увеличение правительства отпуска цен, т.е. ослабление государственного регулирования ценообразования, превратило государство в механизм, который одновременно пытается бороться с инфляцией, а с другой только усугубляет ситуацию, опуская цены. И на сегодняшний день цены так же продолжают расти. Стоит ли спорить о первом толчке взрыва цен, разумеется, он был спровоцирован отпуском цен со стороны государства [2, С.101]. Но после первого толчка решающую роль роста цен сыграл важный фактор. Он состоял даже не в дефицитном бюджете, а в «хаосе» монополистического ценообразования.

В течение пяти лет государство приняло новые реформы [3, с. 37]. Жёсткие меры государства в отношении денежно-кредитной сферы привели к сокращению уровня монетизации, который определяется развитием финансовой системы и экономики в целом, с 73,2% до 14% (в период с 1990 по 1993 г.). Так же сократилась и налоговая база, воцарился кризис неплатежей, в экономику стал активно внедряться бартер и заменители официальных форм денег (денежные суррогаты) [10, с. 135]. Все эти факторы послужили причиной для развития теневой экономики. Такая экономика находится вне государственного контроля и активно скрывается от народа и самого государства в целом.

Стремясь бороться с инфляцией, государство оказалось совершенно неплатёжеспособным. Оно

только сильнее стимулировало рост инфляционных цен [9, с. 328]. Так как после определённого уровня снижения цен, начинается период нарастания инфляции. Данный процесс представляется в виде последовательности действий: 1. Неплатежи – 2. Спад (остановка) производства – 3. Сокращение доходной базы бюджета. – 4. Потребность в кредитах для его финансирования.

У государства появились огромные задолженности не только внутри страны, так же оно имело и внешние государственные долги. Стремление государства погасить государственные долги усугубляло бюджетный кризис. Появление государственных финансовых пирамид дополнило существующие в то время частные пирамиды. Такие как: «МММ», «Властилина», «Русский дом Селенга», Концерн «Тибет», «Хопер-инвест» и многие другие. В стране воцаряется тяжёлый государственный финансовый кризис, который влечёт за собой сокращение доходов предприятий и населения. В период с 1991 по 1998 года, бюджет страны регулярно сводился с дефицитом. Эти факторы спровоцировали фактический августовский дефолт в 1998 и очередной прирост цен. В этом же году уровень инфляции вырос на 84%, а в 1999 – ещё на 36%. Такой уровень сохранялся до 2007 года, не смотря на все усилия и мер государства.

Несмотря на все антиинфляционные меры на протяжении многих лет в стране, «инфляционный механизм» работал в 1990-е года в России. Сохраняя высокий уровень инфляции и рост цен. Такая борьба государства с инфляцией во многом демонстрирует особенности инфляции в России.

Первой особенностью является постоянно высокий уровень инфляции в Российской экономике, который в несколько раз превышает уровень инфляции в зарубежных странах.

Вторая особенность заключается в способах проведения непосредственно самой антиинфляционной политики: государство уделяет большое внимание монетарным факторам (обменный курс, наличные деньги вне банков, денежная масса в целом). Которая будет неэффективна, если будет проводиться в условиях несбалансированной экономики.

Третья особенность Российской инфляции – это сочетание экономического спада, депрессивного состояния экономики с ростом цен (стагфляция).

Четвёртая особенность – это отставание в технологической сфере и рост издержек производства, а так же возрастающая зависимость от импорта товаров потребления, в особенности продуктов [8, с. 64]. Зависимость от продовольственного импорта наглядно отразилась в росте цен на продукты в 2007 году, когда импорт продовольствия достигал 65%.

Глава государства Путин В.В. в 2011 году подчеркивал, что у России «весьма умеренный размер госдолга: общий где-то в районе 10%, а иностранный долг всего 2,5% ВВП».

На рост цен в 2014 году повлияли три фактора, говорит главный экономист компании Алексей Девятов: «Продовольствие – это временный фактор, но он уже проявил себя в начале 2014 года, индексация тарифов и рост кредитования, который поддерживал потребительский спрос. Скорее всего, инфляция превысит то, что хочет правительство, но взлета мы не ожидаем».

Самый пессимистичный прогноз на 2014 год был у Игоря Николаева из ФБК. «Цены могут вырасти на 8-9%», – считал он. Столь высокий результат эксперт объясняет потенциальной слабостью рубля. «Несмотря на то, как много было сделано, чтобы ослабить доллар и евро, курс остался практически неизменным. По мере ухудшения дел в экономике эта потенциальная слабость будет все больше проявляться, несмотря на программы количественного смягчения и даже высокий уровень цен на нефть».

В 2015 году общий уровень инфляции в России составил 12,91 процента. На её уровень повлиял не только экономический кризис в 2014 году, но и ряд следующих причин:

1. Снизился курс национальной валюты;

Во время с ноября 2014 по ноябрь 2015 года курс доллара по отношению к рублю увеличился на 20,511 руб, и стал равняться 66,6343 руб. Курс евро же за данное время так же изменился, он вырос на 14,3949 руб и составил 71,8184 руб.

2. Введение санкций США и ЕС;

Первое возникновение экономических санкций в отношении России обуславливалось переходом Крыма в юрисдикцию Российской Федерации в марте 2014 года. По началу санкции затрагивали визовые и финансовые ограничения конкретных лиц, имеющих прямое отношение к конфликту и чиновников. После того, как на востоке Украины развязались военные действия, санкции усилились. Это отразилось на финансовых ограничениях крупнейших Российских банков и крупных компаний. В такой ситуации занимать средства для новых инвестиций, а так же для погашения обязательств по старым займам стало нелегко.

Введенные санкции так же отразились и на некоторых внутренних событиях, которые усилили волнения, и как следствие, способствовали падению курса рубля.

3. Введение эмбарго на продукты для США и ЕС;

Правительство России в августе 2014 года ввело запрет на ввоз определенных продуктов. Из стран США, ЕС, Австралии, Норвегии и других

был введен запрет на мясные продукты, молочные, рыбу и морепродукты, фрукты, овощи, а так же орехи. Естественно введение эмбарго на иностранные продукты отразилось на росте цен на продукты питания, чем отрицательно сказалось для россиян [4, с. 1694].

Основными причинами, способствующими инфляции в 2015 году, являются девальвация (уменьшение золотого содержания денежной единицы, т.е рубля) и санкции. Эти причины внесли примерно 75% отрицательного вклада.

Характерным показателем для экономики страны, несомненно, является уровень инфляции. Причём, как низкий уровень, так и высокий одинаково являются тревожным сигналом для экономики и страны в целом. Яркой чертой современной Российской инфляции является рост денежных масс, которые находятся в обороте. Этот рост является проявлением части инфляционных процессов.

Несмотря на все меры, предпринимаемые государством в отношении антиинфляционной политики, уровень инфляции в 2015 году продолжал расти.

В 2015 году экономисты делали прогнозы, что уровень инфляции в 2016 году снизится примерно до 8-10%. Центробанк отталкивается от средней стоимости нефти 50 долл./барр. Но в этом случае решающую роль играет возобновление роста экономики. Основной вариант развития событий является возобновление роста ВВП во второй половине 2016 года.

Инфляция и в 2016 году остаётся насущной проблемой для всех слоёв населения и отраслей рынка. Она проявляется с одной стороны в увеличении цен на товары и услуги, а с другой стороны в снижении качества данной продукции, дефиците и, как следствие исчезновение товарных групп.

В 2018 году краткосрочные инфляционные риски уменьшились, и Банк России сигнализировал о возврате к нейтральной учетной ставке. Кредитная активность восстанавливается, но банковский сектор по-прежнему страдает от высокой концентрации государственного регулирования. Немного снизившись, уровень бедности остается двузначным, и многие домохозяйства находятся за чертой бедности и не имеют формальной занятости. Неформальная занятость растет в условиях практически нулевого чистого создания рабочих мест средними и крупными официальными предприятиями. Ключевые риски для среднесрочного роста в 2018 году включают расширение экономических санкций, возобновление финансовых потрясений в EMDEs, резкое падение цен на нефть и ухудшение ситуации в мировой торговле. Недавнее двузначное

расширение кредитования домашних хозяйств может также представлять риск для финансовой стабильности в случае ухудшения макроэкономической ситуации.

Траектория инфляции в России остается довольно умеренной, несмотря на повышение НДС с 18% до 20% в начале 2019 года. Индекс потребительских цен вырос всего на 5,2% в феврале (против 5% в январе), что немного ниже прогноза (5,3%). Ускорение инфляции в последние месяцы обусловлено главным образом ростом цен на продовольствие. Вклад продовольствия в общую инфляцию в феврале составил 2,2 п.п., увеличившись на 0,2 п.п. с января, что объясняет движение общей инфляции с 5% до 5,2%. Цены в непродовольственном сегменте и на услуги остались относительно стабильными. Пока что в 2019 году инфляция идет по пути, который заметно ниже прогноза ЦБ РФ на 1 квартал в 5,5-6%. Еще одним позитивным признаком является то, что инфляционные ожидания домашних хозяйств и компаний, похоже, достигли своего пика в январе, что свидетельствует об ограниченных последствиях повышения НДС во втором раунде, которого ЦБ РФ больше всего стремился избежать. В феврале инфляционные ожидания населения упали до 10,1% против 10,4% в январе.

Подводя итог, определяем, что любой кризис рано или поздно приходит к своему логическому завершению. Специалисты экономики и правительство считают, что снизить уровень инфляции

поможет возобновление роста российской экономики. При таком варианте уровень инфляции будет составлять 5-8%.

Основу прогнозов составляют следующие предположения:

1. Возобновление роста экономики;
2. Отмена существующих санкций;
3. Восстановление цен на нефть до 70 долл./барр.

Подводя итог, обобщим, что для стабилизации экономики в борьбе с инфляцией нужно иметь четкую антиинфляционную программу. В основе такой программы должны лежать причины возникновения инфляции и факторы, способствующие её усилению. Исходя из этого, должна реализоваться программа, направленная на устранение или сдерживание уровня инфляции до приемлемого уровня.

Россия так же должна уже иметь четкую программу по борьбе с инфляцией, и обеспечивать своим гражданам приемлемую для проживания экономическую атмосферу, социальную защищенность в условиях кризиса. При создании антиинфляционного комплекса мер, российскому правительству нужно учитывать национальные особенности инфляции в России. Ведь политика, которая подходит для одной страны может быть совершенно неэффективной, или мало эффективной для России. Нельзя разработать универсальный подход по борьбе с инфляцией для всех стран.

Литература

1. Антонова Д.В., Гарина Е.П. Инфляция в России: состояние, причины и пути решения проблемы // *Экономическое развитие России: тенденции, перспективы: Сборник статей по материалам IV Международной студенческой научно-практической конференции: в 2-х т. Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина. 2018. С. 12 – 16.*
2. Бацына Я.В. Организация регулирования и контроля сферы сервиса в России // *Экономика и предпринимательство. 2017. №12-2 (89). С. 100 – 102.*
3. Гарина Е.П. Государственное регулирование и контроль: учебно-методическое пособие / Мининский университет. Нижний Новгород, 2019. 40 с.
4. Виноградова С.А., Лазутина А.Л., Лебедева Т.Е. Решение отдельных вопросов в сфере государственных закупок // *Финансовая экономика. 2018. №7. С. 1693 – 1694.*
5. Улюкаев А.В., Куликов М.В. Воздействие мировых товарных цен на глобальную и Российскую инфляцию // *Деньги и кредит. 2015. С. 95 – 110.*
6. *Industrial parks formation as a tool for development of long-range manufacturing sectors / S.N. Kuznetsova, E.P. Garina, V.P. Kuznetsov, E.V. Romanovskaya et al. // Journal of Applied Economic Sciences. 2017. T. 12. №2. (48). С. 391 – 401.*
7. Николенко П.Г., Терехов А.М. Суцность государственного регулирования индустрии туризма // *Инновационное развитие экономики. Будущее России: Материалы и доклады VI Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. 2019. С. 103 – 107.*
8. Мизиковский И.Е. Гармонизация показателей внутреннего контроля // *Аудиторские ведомости. 2011. №12. С. 62 – 66.*

9. Смирнов А.В., Шпилевская Е.В. Направления экономики издержек предприятия реального сектора // Социальные и технические сервисы: проблемы и пути развития: Сборник статей по материалам III Всероссийской научно-практической конференции. Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина. 2017. С. 326 – 329.

10. Шпилевская Е.В., Груцынова Е.П., Мотовилина Д.А. Анализ причин уклонительства от уплаты НДС и методов противодействия // Экономическая преступность: уголовная политика и опыт противодействия: Материалы национальной научно-практической конференции. Частное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский институт защиты предпринимателя». 2018. С. 130 – 137.

References

1. Antonova D.V., Garina E.P. Infljaciya v Rossii: sostoyanie, prichiny i puti resheniya problemy // Ekonomicheskoe razvitiye Rossii: tendencii, perspektivy: Sbornik statej po materialam IV Mezhdunarodnoj studencheskoj nauchno-prakticheskoj konferencii: v 2-h t. Nizhegorodskij gosudarstvennyj pedagogicheskij universitet imeni Koz'my Minina. 2018. S. 12 – 16.

2. Bacyna YA.V. Organizaciya regulirovaniya i kontrolya sfery servisa v Rossii // Ekonomika i predprinimatel'stvo. 2017. №12-2 (89). S. 100 – 102.

3. Garina E.P. Gosudarstvennoe regulirovanie i kontrol': uchebno-metodicheskoe posobie / Mininskij universitet. Nizhnij Novgorod, 2019. 40 s.

4. Vinogradova S.A., Lazutina A.L., Lebedeva T.E. Reshenie otдел'nyh voprosov v sfere gosudarstvennyh zakupok // Finansovaya ekonomika. 2018. №7. S. 1693 – 1694.

5. Ulyukaev A.V., Kulikov M.V. Vozdejstvie mirovyh tovarnyh cen na global'nyu i Rossijskuyu infljaciyu // Den'gi i kredit. 2015. С. 95 – 110.

6. Industrial parks formation as a tool for development of long-range manufacturing sectors / S.N. Kuznetsova, E.P. Garina, V.P. Kuznetsov, E.V. Romanovskaya et al. // Journal of Applied Economic Sciences. 2017. T. 12. №2. (48). S. 391 – 401.

7. Nikolenko P.G., Terekhov A.M. Sushchnost' gosudarstvennogo regulirovaniya industrii turizma // Innovacionnoe razvitiye ekonomiki. Budushchee Rossii: Materialy i doklady VI Vserossijskoj (nacional'noj) nauchno-prakticheskoj konferencii. 2019. S. 103 – 107.

8. Mizikovskij I.E. Garmonizaciya pokazatelej vnutrennego kontrolya // Auditorskije vedomosti. 2011. №12. S. 62 – 66.

9. Smirnov A.V., SHpilevskaya E.V. Napravleniya ekonomii izderzhek predpriyatiya real'nogo sektora // Social'nye i tekhnicheskie servisy: problemy i puti razvitiya: Sbornik statej po materialam III Vserossijskoj nauchno-prakticheskoj konferencii. Nizhegorodskij gosudarstvennyj pedagogicheskij universitet imeni Koz'my Minina. 2017. S. 326 – 329.

10. SHpilevskaya E.V., Grucynova E.P., Motovilina D.A. Analiz prichin uklonitel'stva ot uplaty NDFL i metodov protivodejstviya // Ekonomicheskaya prestupnost': ugolovnaya politika i opyt protivodejstviya: Materialy nacional'noj nauchno-prakticheskoj konferencii. CHastnoe obrazovatel'noe uchrezhdenie vysshego obrazovaniya «Rostovskij institut zashchity predprinimatel'ya». 2018. S. 130 – 137.

INFLATION AND ANTI-INFLATIONARY POLICIES IN THE RUSSIAN FEDERATION: THEORY AND PRACTICE

*Garin A.P., Candidate of Economic Sciences (Ph.D.), Associate Professor,
Bakulina N.A., Student,
Gnezdin A.V., Student,
Maksimova K.A., Student,
Minin Nizhny Novgorod State Pedagogical University*

Abstract: the article proposes a systematic analysis of anti-inflationary policies in Russia, taking into account monetary and non-monetary inflation factors, as well as the transformational characteristics of the 1990s: the causes of inflation, factors; features of inflation regulation in the context of the implemented adaptive monetary policy, the origin of inflation and its factors in the conditions of transformation and stabilization of the Russian economy are studied. It is determined that: in the modern world, inflation is one of the most acute and dangerous economic phenomena; over the past four to five decades, the world economy has experienced a marked decline in inflation; inflation features in Russia are inextricably linked with the basic conditions of its economic development, with the content of the state anti-inflationary policy. The article suggests ways to contain inflation, such as: resuming economic growth; lifting existing sanctions; recovery in oil prices to \$ 70 per barrel. A clear program is also needed to combat inflation, ensuring an acceptable economic atmosphere, social security in a crisis. Objective: to summarize modern views on inflation and anti-inflation regulation mechanisms, monitor inflation dynamics in Russia over the past decade and formulate proposals to contain it both in the medium term and its forecast value.

Keywords: inflation and unemployment growth, short-term inflation risks, inflation path, inflation expectations